

改善生态环境就是发展生产力

——读懂“两山”理念的辩证思维

8月的浙江安吉余村层叠叠嶂、流水潺潺,游客纷至沓来,尽享生态之美。

20年前,余村曾靠着开采山里优质石灰岩成为“富裕村”,但伴随而来的是溪流浑浊、烟尘弥漫的巨大环境代价。

忍痛关掉矿山和水泥厂后,村集体经济和村民收入短时间内出现下滑。未来出路在哪里?

2005年8月15日,时任浙江省委书记习近平同志来到这里调研,在关键时刻指明方向:“你们关停矿厂,是高明之举!”“过去我们既要绿水青山,又要金山银山,其实绿水青山就是金山银山,本身,它有含金量。”

“绿水青山”代表生态财富、环境保护,“金山银山”代表物质财富、经济发展。

“就是”二字,振聋发聩,精辟道破二者的辩证关系。发展与保护,不再是非此即彼的“单选题”。通过转变发展理念,优化发展路径,绿水青山可以转化为金山银山,实现经济社会发展与人口、资源、环境相协调。

党的十八大以来,“两山”理念日益

深入人心,凝聚起保护生态环境、践行绿色发展的强大共识与坚定行动自觉,并不断发展深化。

“宁要绿水青山,不要金山银山”——2013年9月,习近平总书记在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学回答学生关于环境保护的提问时,强调“绝不能以牺牲生态环境为代价换取经济的一时发展”。

绿水青山可以带来金山银山,但金山银山却买不到绿水青山。鱼和熊掌不可兼得时,必须有所为、有所不为。

辩证法背后,体现的是底线思维和长远眼光:“一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账”“只有把绿色发展的底色铺好,才会有今后发展的高歌猛进”。

2021年3月,全国两会,习近平总书记参加内蒙古代表团审议。来自林区的周义哲代表向总书记汇报林区转型发展情况。林业工人从之前的“砍树人”转变为“看树人”,2018年林区的森林与湿地生态系统服务功能总价值达6159.74亿元。

习近平总书记说:“你提到的这个生态总价值,就是绿色GDP的概念,说明生态本身就是价值。”

绿色GDP旨在转变经济发展方式和优化经济结构,改变传统单纯追求GDP的经济发展模式。“速度再快一点,非不能也,而不为也”,要树立“保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力”的正确发展观。

2012年以来,中国以年均3.3%的能源消费增速支撑了年均超过6.1%的经济增长,构建起全球最大、发展最快的可再生能源体系,促进经济社会发展全面绿色转型,走出了一条生态优先、节约集约、绿色低碳的高质量发展道路。

如何让绿水青山源源不断地转化为金山银山?“关键在人,关键在思路”。探索多样化的生态产品价值实现路径,方能不断塑造经济发展的绿色新动能、新优势。

2024年3月,正在湖南常德考察的习近平总书记来到穿紫河畔,听取当地水环境综合治理等情况。通过实施河湖连通、系统治理,“沅有芷兮澧有兰”的美景成为当地的最佳名片。

景成为当地的最佳名片。

习近平总书记指出,“把自然风光和人文风情转化为旅游业的持久魅力”“完善生态产品价值实现机制,推进产业生态化和生态产业化”。

当前,我国在12个地区开展首批国家生态产品价值实现机制试点,全国已有20多个省份签订了跨省流域横向生态保护补偿协议,全国已建成572个生态文明建设示范区和240个“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。各地各展其长,因地制宜探索的“护绿换金”“聚绿成金”“借绿生金”等方法路径日益成熟,持续释放生态红利。

2020年,习近平总书记再次来到余村。看到村庄焕发的生机,他欣慰地说:“余村现在取得的成绩证明,绿色发展的路子是正确的,路子选对了就要坚持下去。”

人不负青山,青山定不负人。神州大地上,一幅生态美、产业兴、百姓富的壮美画卷正铺展开来。(新华社北京8月12日电 记者 严赋憬)

暑运铁路客流高位运行 旅客发送量超6亿人次

神州大地,超过16万公里的铁路线上,一列列旅客列车往来穿梭,交织成一幅热闹繁忙的“暑运画卷”。

2025年铁路暑运自7月1日启动。记者8月12日从中国国家铁路集团有限公司获悉,自7月1日至8月11日,全国铁路累计发送旅客突破6亿人次,达到6.16亿人次,同比增长4.0%,日均发送旅客1467.5万人次。

运力加码,出行更加便捷顺畅——暑运以来,全国铁路日均开行旅客列车11272列,日均安排加开旅客列车561列。

一方面,铁路部门用好京哈高铁京沈段、沪昆高铁杭长段高标运行和渝厦高铁重庆东至黔江段、重庆东站等新线、新站能力;一方面,动态分析铁路12306售票大数据,根据旅客出行需求灵活调整售票策略,及时增加热门方向、区间和时段运力投放。

新开通的渝厦高铁重庆东至黔江段迎来火爆暑运。截至7月27日运营“满月”,新线带动铁路沿线及长途客流增长,日均到发旅客超4.3万人次。其中,重庆至长沙及沿线日均到发超2.8

万人次。

对百姓而言,新线路重绘生活半径与幸福图景。黔江区与重庆中心城区的时空距离大幅压缩至1小时左右,以黔江为中心,形成“1小时到重庆、3个多小时到成都、3个多小时到长沙”的高效交通圈。刚结束高考的重庆学生郑宇深有感触:“早上在重庆主城区吃碗小面,中午就能尝到地道的黔江鸡杂,太方便了。”

客流涌动,出行热度不减——

8月10日,满载1100余名球迷的G9813次“赣超”球迷专列从庐山站驶出,向上饶站进发,去为客场作战的九江队加油助威。

“赣超”球迷专列是国铁南昌局近期推出的特色服务产品之一。今年以来,国铁南昌局开发了“赣超”球迷专列、“赣闽风华”旅游专列、红色研学专列、旅游计次票等特色客运产品,得到不少旅客认可。

国铁乌鲁木齐局开行了“天山号”“新东方快车”等旅游列车,让游客一次畅享南北疆多个景点。游客到站后换乘旅游巴士前往景区,游览后再返回车

站乘坐同一趟列车接续行程,实现顺畅衔接。

暑运以来,铁路部门组织开行亲子游、研学游、红色游、康养游等各具特色的旅游列车和银发专列,为旅客暑期出行提供了更多选择。自7月1日至7月31日,暑运首月全国铁路累计开行旅游列车266列。

在西南,中老铁路跨境游广受青睐。“7月1日至8月11日,磨憨铁路口岸共计算放行入境旅客2.6万人次,同比增长10.33%,其中出境事由为旅游的占比超六成。”磨憨边检站执勤四队负责人孟涛介绍,中国旅客出境前往老挝,主要以学生游、家庭亲子游和银发游为主。

服务升级,旅途更加温馨——

铁路史料、海派文化、旅行指南、儿童绘本等九大类千余册书籍,供往来旅客取阅……近日,上海南站与徐家汇书院共同打造“汇悦读”灯塔书房正式对公众开放,成为上海首个设在火车站内的图书馆。

“我们细致考虑全年龄段旅客的阅读需求,精心准备了不同种类的书籍放

进书房,欢迎所有进站候车的旅客来此免费阅读。”上海站上南客运车间主任龚哲说。

阅读,从这一站开始。出行,从这一刻更加美好。

如何进一步提升旅客出行体验?各地铁路部门采取多种服务保障措施,强化安全管理,让旅客出行更加平安有序温馨。

国铁武汉局武汉、汉口等车站积极协调当地公交集团等市政交通部门,统筹安排公共交通运力,方便旅客出行“最后一公里”;国铁成都局与南方电网贵州铜仁供电局密切协作,对管内沪昆高铁等线路沿线电力设施进行安全检查,确保高铁运行无忧;国铁呼和浩特局鄂尔多斯站充分发挥站内服务台作用,配备包含清凉油、藿香正气水等药品的防暑小药箱,供旅客出行使用。

国铁集团运输部负责人表示,暑运期间,铁路部门将继续统筹客货运输,细化落实旅客运输方案,全力为暑运旅客出行提供坚实保障。

(新华社北京8月12日电 记者 樊曦、丁怡全)



烽火桃花山 今朝展新颜

——石公华抗日根据地走访见闻

盛夏时节,登临湘鄂交界处的桃花山,满目苍翠。这片葱茏青山岭,不仅孕育着盎然生机,更是一片浸染着热血与信仰的红色沃土。

1943年,侵华日军发动鄂西战役,湖北石首、公安、湖南华容沦陷。鄂豫边区党委和新四军第五师党委作出“准备向襄南向江南敌后发展,待机挺进洞庭湖畔”的指示。1943年11月,新四军江南挺进支队越过长江,于12月抵达桃花山,进而开辟了以桃花山为中心的桃花山抗日根据地,覆盖石首、公安和华容三县。

“45里桃花山,群峰耸立,古木参天,地势险要,便于部队隐蔽和游击作战,这是新四军选择在这里建立抗日根据地的重要原因之一。”华容县党史专家易文告诉记者。

桃花山上,一棵棵尽沧桑的古白果树巍然屹立,虬枝盘曲,绿荫如盖,守望这片土地已超过1700个春秋。

易文介绍,在战火纷飞的岁月里,这棵白果树荫庇之处,成为救治伤员们的“生命驿站”,不远处一栋土屋,就是新四军江南挺进支队战地医院旧址,当年众多村民闻讯自发前来相助。

古树无言,却见证了军民同心、共御外侮的历史。

村民易国熬一家世代居住在白果树旁,他从父亲和伯父那里听过不少抗战故事:“当时新四军和老百姓一起砍柴、运水,部队和老百姓的关系一直很好。”

正是在当地老百姓的帮助下,江南挺进支队不断发展壮大,从最初的1个连扩展到5个主力连,为新四军进军湖南敌后战场建立了坚实基础。

历史长河滚滚向前,战争硝烟早已散去。今天,在这片曾燃起革命烈火的革命老区,人们接续奋斗,书写着发展的新篇章。

走进桃花山脚下的华容县东山镇仙鹤寺村,成片猕猴桃果园映入眼帘。沉甸甸的果实挂

满枝头,水肥一体滴灌管道如脉络般在园中延展,林下套种的大豆苗郁郁葱葱。

“2021年起,村里整合土地资源,建成了500多亩现代化果园。”仙鹤寺村党支部书记陈拥君介绍,“如今每年能为村集体经济增收10多万元。”

目前,5000亩猕猴桃、3000亩高效蔬菜、1000亩红松菌及1000亩脐橙基地等现代农业板块,已在东山镇全域铺开,为乡村全面振兴提供了坚实的产业基础。

发展的活力吸引着年轻力量的回归,新老力量的接续为这片红色土地注入了不竭生机。“85后”青年刘洋正摩拳擦掌:“计划今年开直播,帮乡亲们卖猕猴桃!眼下嘛,先用短视频把知名度搞上去。”

凭借得天独厚的绿色生态与深厚的红色底蕴,桃花山周边的百姓巧做“红绿融合”大文章,开辟出文旅发展的新天地。

前不久,湖北石首桃花山旅游季在石首市桃花山镇桃源小镇开幕。这个集旅游度假、研学教育、亲子乐园、康养休闲于一体的特色文旅综合体,正成为革命老区文旅融合的新地标。

“镇里旅游发展得好,旺季时农庄每天能接待四五十桌客人!”桃花山镇古井口农庄老板刘崇红说,村民们自家的猕猴桃、血橙、桃花山土鸡等传统农产品,也成为游客眼中的“香饽饽”,经常被抢购一空。

如今,桃花山镇的发展契机吸引大批游子归巢创业。全镇从事民宿、农家乐、土特产销售的商户超300家,带动景区周边群众增收。2024年,全镇接待游客超50万人次,旅游综合收入突破8000万元。

“在党的领导下,桃花山这片革命老区如今已成为文旅热土。”桃花山镇镇长赵辉的话语中充满自豪。

(新华社长沙8月4日电 记者 余春生、刘颖、熊琦)

高凤英:凝聚蒙汉力量 浴血青山的抗战英烈

在内蒙古自治区呼和浩特市新城区保合少中心小学,教学楼前矗立着一位烈士雕像。他身着蒙古族传统服饰,目光如炬,风华正茂……这是烈士高凤英(原名德勒登)。他是中国共产党地下党员、屡立战功的抗日队伍指战员、军民口中的“云队长”。

1928年冬,德勒登与赵莲莲成家。次年,他们的第一个儿子文贵出生。当年春旱秋涝,受压迫的穷苦人无以食,饿殍遍地,也是在这一年,德勒登留学苏联的堂姐佛鼎回乡,这名共产党员受命回国发展内蒙古地下党组织。赵莲莲发现,常与佛鼎来往后,眉头紧锁的丈夫变得意气风发,时时不知疲倦地在外奔波。她不知道,丈夫有了新身份——中国共产党党员。

婚后刚两年,一天早上,丈夫如往常出门,又折返回来,抱起儿子不停亲抚,临别时多看了几眼忙碌的妻子。赵莲莲没想到,这一别就是5年。德勒登与十几名有志青年同赴蒙古人民共和国党务学校,系统学习了共产主义理论以及基础科学等课程。1935年,为组织民众抗日救亡,26岁的德勒登被派回国内,从事地下工作。出于工作隐蔽需要,他为自己起了一个与魁梧身材颇具反差的名字——高凤英。

地下党员高凤英四处奔走,为抗日武装力量争取支持。经过多次做工作,高凤英曾将一个排的蒙古族士兵从伪军阵营拉到游击队伍。此外,他还争取大量物资支持,为游击队伍提供关键情报。

1938年春,为给游击队的机枪购置配件,高凤英乔装打扮进入敌占区绥远(今呼和浩特),不料被便衣警察逮捕,送进了日本宪兵队。赵莲莲心急如

焚,四处求助。经过20多天多方斡旋,被折磨得不成样子的高凤英终于得救。

几日后,一次敌军进村,还未痊愈的高凤英翻墙离去。她忍受煎熬,咬紧牙关不肯透露丈夫行踪。高凤英与弟弟卖掉家中骆驼,四处筹款,设法救出了妻子。

随着高凤英在大青山与敌斗争日趋激烈,敌人屡次受挫,加强对熟人搜捕力度。赵莲莲在熟人帮助下,带着孩子进山,与高凤英团聚,和游击队一同行军转移。据内蒙古作家协会会员高凤英采访记录,当年高凤英的次子文精有些印象,常在黑夜随部队转移,父母制止他哭闹以防暴露行踪。此后母子三人经常寄居在游击队驻地旁的不同山村,被当地军民称作“游击家庭”。

1940年秋,高凤英受任蒙古抗日游击队队长,更名为“云吉祥”,被当地军民称作“云队长”。他带领一支由蒙古族群众组成的武装力量转战绥远西地区。临行时,赵莲莲送别丈夫,多年后她仍记得当时依依惜别对丈夫说的话:“你放心,我再苦再累也能顶得住,一定要把你带好。”那是她和丈夫的最后的一面。

1941年秋,高凤英等12名烈士在与敌军战斗中牺牲,长眠于大青山。如今,这里的槭树叶于每至秋日殷红如鲜血,如诉当年烈士的满腔热血。

新中国成立后,为高凤英等烈士举行的追悼会上,已读小学的文精代表烈士子女发言。他铿锵有力地说:“一定会继承父辈遗志。”赵莲莲抚摸着灵柩,她多么想丈夫也能看到这梦寐以求、为之牺牲的新社会。(新华社呼和浩特8月4日电 记者 贺书琛)

乐享多彩暑期

8月12日,在山东青岛,2025年建设工地“小候鸟”驿站暑托班的孩子们在拼装建筑模型。

暑假期间,孩子们参加丰富多彩的活动,度过一个充实快乐的假期。

新华社记者李紫恒摄



我国野生亚洲象种群保持健康繁衍态势

新华社昆明8月12日电(记者 赵珉然、王贤思)8月12日是世界大象日。记者从国家林业和草原局亚洲象研究中心了解到,从最新一线监测数据看,我国野生亚洲象种群交流频繁,种群结构稳定,生育率稳步提升,小象存活率保持在较高水平,显示我国野生亚洲象种群保持健康繁衍态势。

亚洲象是亚洲现存体型最大的陆生动物、热带森林的旗舰物种,被列为国家

一级重点保护野生动物,并被世界自然保护联盟(IUCN)评估为“濒危”物种。我国野象主要分布在云南西双版纳、普洱和临沧等地。近年来,云南野象数量稳步增长,从1976年的140多头增加到如今的300多头,保护管理成效显著。

“从监测数据看,野象的种群结构趋于健康、稳定。”国家林草局亚洲象研究中心主任陈飞介绍,亚洲象是典型的群居动物,有较为复杂的社群结构,家庭由成年雌

象及其子女组成,两个或多个姊妹雌象各自子女组成家族,即人们常说的象群。

“一个家族通常有8到15头野象,由最年长的雌象担任家族的首领,引导象群迁移、觅食和休憩。”陈飞说,当种群数量增长到一定规模,血缘关系较近的姊妹或母女会带着自己子女成立新的家族,寻找新的栖息区域。

“近一两年,几乎每个象群都会有新生小象,在象群的呵护下健康成长。”

野象监测员刁发兴介绍,在云南省普洱市江城,近1000平方公里的范围内生活着59头野象,分成7至8个象群活动,每个象群都有稳定的成员结构,各象群

的健康状态和发展趋势是比较良好的。”陈飞说,象群交流频繁,也充分说明了栖息地的自然环境,包括食物、水源等为它们提供了充足的生存保障。